

夏初时节,风催促着万物峥嵘向上,植被在绿意丛生中怒放生命,田间的小麦翻滚着麦浪,奋勇争先的新农人正筑梦在希望的田野上。5月25日~26日,第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛决赛历经半决赛、总决赛、颁奖典礼,在德阳圆满落下帷幕。一个个参赛选手过五关斩六将,展现出四川乡村振兴带头人的生动风貌。

“人才雁群”为乡村振兴赋能

——第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛决赛侧记

□ 陈跃佳 董沙沙 黄梅兰



道阻且长 行者将至

可能在很多人眼里,残疾是不幸的,但有人不仅没有悲天悯人,反而通过自己的努力成为他人的榜样,并带领更多“特殊伙伴”走上幸福之路。

赛场上,成都市福恩生态农业有限公司总经理贾渔分享了一张照片。他说,这是他20岁前留下的唯一一张个人照。以前的他很自卑,也从来没想到有天能站在这里和大家分享自己的经历。现在,站在舞台上的贾渔眼神里透露出坚毅和笃定,展现出他对自己过去努力的肯定和对未来的无限信心。

贾渔出生在一个农村家庭,却因一场医疗事故导致终身残疾。他未完成学业就外出务工,但因身体不便毅然辞职回乡发展养殖业。

贾渔坦言,自己的创业动机很简单,就是不甘于命运的摆布,想通过自己的努力去改变。人的生命只有一次,既然做人,就好好做。

2006年,26岁的贾渔被成都市评为首届“创业之星”,2007年也因此登上了中央电视台,这是他人生中第一次面对媒体镜头,也迎来他人生的转折点。“由于媒体的报道,全国各地有很多的残障青年看到我都能够创业成功,他们就上门来向我‘取经’。那时我也发现,把自己的事情做好并不只是糊口的问题,甚至可以改变他人的人生轨迹。”贾渔说,也是从那以后,他逐渐改变了自卑的性格。

从种植业过渡到残疾人事业,他不仅实现了自己当年许下的抱负,还带动其他残废人士自立自强。贾渔成立了“成都市福恩生态农业有限公司”,后来该公司被崇州市残联授予“残疾人生态鸡养殖培训基地”,不仅向残疾人提供工作岗位,还无偿传授他们生态鸡饲养技术,并为其免费提供鸡苗。现在,与互联网接轨后,乘上电商的东风为残疾人提供了一个新的融入社会、实现价值的平台。

回顾过往,贾渔总是把对党和政府的关怀及感谢挂在嘴边。他在政策的支持和帮助下成长起来,并不断整合已有资源,奉献给社会。在他看来,作为残疾群体,每个人都有自己的故事,可以给自己的产品赋予灵魂、赋予文化,在乡村振兴里融入残疾人励志文化元素。

乡村振兴,共同富裕。贾渔用实际行动践行了自己的使命和担当,也证明了残疾人也是乡村振兴的一支重要力量。

创业之路风雨兼程,只要敢于向前,即使再小的风帆也能远航。

种下一棵小树苗,等待其长成

大树,开出花、结出果。资阳市雁江区胜安柑橘种植专业合作社总经理赵红让一片片长满杂草的荒山,长出了“致富果”。

然而,靠天吃饭的农业并非一帆风顺,正当赵红满心欢喜准备迎接丰收时,却迎来了前所未有的霜冻和雪灾。“当时大雪覆盖了厚厚的一层,像一座大山一样压在我的心坎上喘不过气。”赵红感叹道。

收拾好心情重整旗鼓,但依然挑战不断。记忆深刻的是,去年又遇到几十年一遇的高温和干旱,导致

果树面临严峻的灌溉难题。赵

红想尽各种办法,却于事无补。

春

新思考乡村振兴的路径。“乡村振兴不是面朝黄土背朝天,扛着锄头、挑着扁担去田里插秧,去地里干活。我们应该利用我们的知识储备,发挥优势,结合互联网,去帮助那些没有销售渠道的农民,把他们种出来的产品卖好。越是在贫瘠的土地上,越要打一场绝地反击的漂亮仗。”她说。

赵红认为,一个人的

关系,公司采用微生物发酵技术,不仅降低了泡菜的盐分和添加剂的比例,还通过低盐低添加剂配方让泡菜更健康。在科技赋能传统产业升级的路上,周俊英还学会了联动知名MCN直播带货,创下了全网爆卖500万份泡菜的销售“神话”。

在事业上取得成功的同时,周俊英也积极为家乡发展作贡献。创业至今,她带动家乡十余个乡镇、千余户群众参与蔬菜订单农

业,实现困难群众亩均增收几千元。周俊英还担任了广元市青年志愿者协会党支部书记以及市第八届人大代表,除了长期带领协会会员开展各类公益活动外,她还常常奔走在田间地头了解农民所需所想,为他们解决生产生活遇到的困难。

无独有偶。2018年,凉山女孩唐思玲也辞掉了待遇丰厚的水果销售工作,带着乡愁回乡探索水果种植之路。她发现,家乡金沙江流域干热河谷气候适合种植热带水果,其中代表性热带水果牛油果集粮、油、果、菜于一体,营养价值高、口味佳,深受全世界人民喜爱,这让有着十几年水果销售经验

的她嗅到了商机。

为此,唐思玲创建四川会金农业发展有限公司,流转了3100亩土地种植牛油果。总决赛现场,她带来让人为之雀跃的成果分享,以前大家食用的牛油果是经历了数万公里漂泊而来的进口水果,需要45天左右才能送到中国人手上,而现在国产优质牛油果从枝头到餐桌仅仅只需7天,在此基础上,她的牛油果可以提前端上中国人的餐桌。

巾帼不坠青云志,百舸争流勇当先。一批批优秀女性乡土人才靠着一股敢想、敢干、敢拼的韧劲,闯出了一条不同寻常的致富路,展现着振兴乡村的“她力量”。

开办手工制茶培训班,毫无保留地教大家如何手工制茶,帮助数千人掌握了这门技艺,也增加了收入。每逢周末,他还会到柳江古镇景区现场炒茶,让游客亲身体验手工制茶的乐趣,掀起了手工制茶的热潮。

然而,在他心里,传承并不是终点。在从父辈手中接过接力棒后,童云祥不断创新,完善了纯手工茶制作和“灶台手艺”手工茶制作技艺。

“父辈们制茶时,通常在杀青后将茶叶取出晾冷再进行揉制,我的做法是,后续的揉捻、提毫和挥锅流程都在锅中完成,做到‘手不离茶,茶不离锅’,不仅茶叶口感更好,也大大节省了时间。”

他把每一锅茶叶的炒制,都当成了一件作品来完成,一双巧手的翻飞揉捻,是和茶叶的深入对话,也赋予了“童老幺”卷曲型绿茶灵魂,以及一份独一无二的味道。

比赛现场,谈起手工茶的技艺传承,童云祥总是一副激情澎湃、信心满满的样子。或许,于他而言,传承的是手工茶制作人的责任和担当。“因为手工制茶很辛苦,现在的年轻人都不愿意干,所以我一定要将手工茶技艺传承下去。”童云祥如是说。

这项拥有1200多年历史手工茶制作技艺,在童云祥的手里一传十、十传百……如同一颗新星闪耀在洪雅这片他热爱的土地上!

“漫漫征途,吾将上下而求索!”舞台上他的话语抑扬顿挫、铿锵有力,引来台下此起彼伏的掌声,也抱得了“金牌”归。



赓续文脉 “手”护乡愁

林语堂先生曾说,中国人之玩物品格,全表现在“情趣”二字。

如何将老生常谈的非遗传承,玩出“情趣”,着实需要传承者费一番功夫,九龙县龙韵民族工艺品有限公司总经理村仁拉粗在比赛现场,就玩出了新花样。

村仁拉粗是一位朴实的藏族妇女,她虽不善言辞,现场却和伙伴们不遗余力地向观众展示带来的藏绣手工艺品。只见款式新颖的手提包上,是用蓝白黄三色绣线拼接出的雪山美景;手上柔软的藏毯,改变了大众传统印象中其作为地毯使用的固有印象……绚丽的色彩、独特的编织技艺,显示出了九龙县手工藏毯编织非物质文化遗产的独特之处。

村仁拉粗说,这些精美的绣品,以前更多的是作为收藏品,但如今把它们打造成了商品,融入百姓日常生活中,成为民宿、酒店的

这是一个思想碰撞、创意迸发的大赛,也是一个见证创业种子破土而出、成长绽放的舞台。一批懂技术、擅经营、勇创新的“新农人”脱颖而出,他们,有理想、有目标、有想法,肯想敢干。他们在乡间发挥特长,是滋养乡村持续发展的源头活水,助推乡村振兴的重要力量,成为当地百姓致富的带头人、乡村振兴的“领头雁”。只有更多的“新农人”扎根乡土,建设美丽乡村,带领村民创造幸福美好生活,

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的振兴宏图才能早日变为美好现实。



巾帼逐梦 尽绽芳华

总决赛上,来了一位“勇敢”的人,她放弃都市百万年薪工作,辞职回乡务农。

她也是一个纯粹的人,自己取得成就的同时,还不忘带动乡亲致富增收。

她还有很多个身份——“四川省巾帼建功标兵”“四川省优秀中国特色社会主义事业建设者”“广元市十大最美扶贫人”“广元市第八届人大代表”……

她就是来自广元的“泡菜女王”,四川俊业农业科技有限公司执行董事周俊英。她说,学习知识

不是为了摆脱贫穷的家乡,而是让家乡摆脱贫穷。

现场,周俊英分享了自己返乡创业的故事,原来的她在沿海地带一家房地产公司担任高管,虽年纪轻轻,但早已实现年薪百万,是大家眼中名副其实的都市女强人。虽然先入行了房地产业,但她心中一直有一个农业梦,这源于一次次助农活动、一场场下乡支教,以及沿海地区繁华的城市图景与家乡村落落后的经济面貌所带来的冲击。

谈及泡菜受欢迎的原因,周俊英认为跟泡菜工艺有着密切的

解到,家乡高山峡谷中靠嘉陵江水滋养灌溉的新鲜蔬菜能制作成优质的川味泡菜,这让她坚定了回乡的决心,立志要带领家乡百姓干出一番事业。

创业谈何容易,四川遍地都是泡菜企业,周俊英就反其道而行之。国内泡菜市场竞争大,就将目光放在国际市场,创业仅一年,她就实现了将泡菜销往海外的目标,日本、韩国、新加坡等多个国家都有他们的泡菜。

谈及泡菜受欢迎的原因,周俊英认为跟泡菜工艺有着密切的

一方文化,凝结着一方水土和一杯情怀;一项技艺,凝结着一代代匠人朴实无华的匠心。决赛现场,还有一位用匠心传承手艺的非遗传承人,“童老幺”卷曲型绿茶制作人童云祥,一位在心里镌刻着深厚匠心的技艺传承者、文化传承者。

作为洪雅县非物质文化遗产“川种雅茶制作技艺”代表性传承人,2020年起,童云祥陆续前往洪雅县12个乡镇,累计为300余人传授手工制茶技艺。他还在各个乡镇